



# 一个基叔两个“侠” “寄生营销”抢风头

## 新片宣传也要“傍名牌”?

### 失踪4年终露面

据了解,《太极侠》是基诺·里维斯担任导演的处女作影片,影片主演陈虎是知名武术指导袁和平的弟子,曾担任不少好莱坞影片的动作指导和动作主创,曾在《黑客帝国》中教授基诺中国功夫,也因此基叔的帮助下从幕后转到台前。记者发现,与《太极侠》名字极其类似的《功夫侠》,早在2009年10月就已经在北京开机,此后4年内杳无音信。影片虽然打着“基叔”监制的旗号,但内容和《太极侠》完全不同,唯一相似的是同样由陈虎主演。在刚刚结束的上海国际电影节中,基诺·里维斯讲到《功夫侠》时表示,最早是陈虎对他说自己想演电影,才答应在片中挂名“监制”,“这部影片里我有很少的一点投资”。

### 寄生营销引不满

宣传“撞车”的现象此前也有过类似案例:去年6月,国产惊悚片《笔仙惊魂》就与7月份即将上映的韩国影片《笔仙》撞车,两部影片片名相似,故事也相似。最关键的是,《笔仙》早在去年2月就开始进行宣传,而《笔仙惊魂》却一直没什么动静,直到前者宣布定于7月17日公映,后者才在隔天称“将于6月8日上映”,抢先了足足1个月,这种省时省力的“寄生营销”令不少圈内人大为不满。由此看来,《功夫侠》在拍完4年内默不作声,而当《太极侠》宣传大半年后突然“杀”出来,选择和《太极侠》同期上映,难逃

“傍名牌”之嫌。

有电影发行人士担心,这种贪图省力的“寄生营销”会引发业内的不正之风:“如果这么发展下去的话,我是不是可以在《中国合伙人》上映前10天突然上映一部《中国创业者》呢?这样完全不用宣传,也能骗一笔钱。这不是名字、题材撞车这么简单,这是行业规范、职业道德的问题!”

### 职业道德需遵守

影评人“吃货陈”对此发布过一条“吐槽”微博,对于这种搭顺风车做营销极尽讽刺:“撞题材不是没见过,既撞题材又撞档期也见过,但一般都早早就公布并阐明区别。现在有个电影,在另一部已做了大半年宣传的片子前,突然杀出来并提前上映,所谓没节操、没底线,这就是极致了。”该微博发布后随即引来大批网友评论,不少人认为如此山寨让人吃不消。对此,导演高群书、影评人魏君子、图宾根木匠也纷纷转发以示支持。不少网友认为,虽说商场如战场,但作为影片宣传方,还是该有点做事的原则和职业道德。

不过,也有人表示,《功夫侠》立项早于《太极侠》,而且的确由基诺·里维斯参与投资,不存在山寨问题。但电影发行人小望认为,这样的“寄生”风气不可长:“《功夫侠》前期没有投入任何宣传,各大媒体此前也从未看到相关消息,是无法否认的事实。如今它上映明显是借了《太极侠》宣传的东风,以致不少观众被误导。” 本报记者 张艺

# 明星『开讲』不隐『短』

李连杰、罗志祥、文章亮相央视

由央视与唯众推出的中国首档青年电视公开课《开讲啦》被誉为荧屏“中国思想好声音”,从今晚至7月5日每晚10时30分在央视一套与观众相约,面对“史上最难就业年”连推6场演讲,李连杰、罗志祥、文章等明星还抛弃“光环”解剖自己,坦然诉说自身挫折,与青年观众分享他们毕业后如何走向社会的人生教训与思考。

李连杰说:“我儿时梦想是在9岁,学校问未来想做什么?有同学说要做解放军,有人说要做飞行员,有人说要做警察,有人说做工人。我说我的梦想是到公园去浇花。我这个梦想当时被学校批判,说我的梦想不够远大,说我没志气,说这不是梦想。但那个梦想到今天我仍然坚持,我没事就浇花,梦想可以坚持。”李连杰还真诚分享了自己曾经的失败,他说,电影公司招人,他落选了。落选后听到的原因竟然是:“一米七以下是不可能做明星的!”李连杰表示:“这太刺激了!”

“青年偶像”文章成名可谓一帆风顺,“幸运”与他一路相伴,但他却和青年人说:“越幸运,越要努力,我的幸运都是努力换来的。幸运是不能控制的,但幸运降临后怎么去努力把握才是最重要的。”他调侃道:“我们是年轻人,你现在不做,等你老了你一定后悔。”

文章以自己曾“蜗居”、与马伊俐“裸婚”的故事,鼓励大家“不要害怕”。

罗志祥的人生也经历“三起三落”。当歌手,他在一夜成名到一无所有;当主持,他从综艺小天王直到票房毒药。他真诚告诫青年人,只有自己走好人生下坡路,才能重新攀上更高的山峰。 首席记者 俞亮鑫

## 央视打造“精彩一夏”

本报北京今日电 (驻京见习记者 陶禹舟)日前举行的2013央视暑期节目推介会上,央视宣布为青少年量身打造了一系列暑期节目。

7月14日起,综合频道品牌节目《梦想合唱团》的暑期版《梦想星搭档》开始播出;综艺频道全新推出《黄金100秒》节目,每期有10位选手带来千奇百怪的才艺和绝活;科教频道首次推出《中国汉字听写大会》,带领观众领略汉字之美;音乐频道举办“不带大人玩”的《超级童声》,让孩子们感受音乐的快乐。

## “敦煌飞天”针绣展举行

本报讯 (记者 陈杰)为期10天、以“敦煌飞天”为主题的针绣艺术作品展日前在上海大剧院画廊开始展出。展出的50余件作品大多为各色粗细不一的丝线重叠刺绣的艺术珍品,故称“乱针绣”,属于江苏省非物质文化遗产“苏绣”。

国产片撞题材早就不是稀奇事,而如今,连电影的宣传也开始“撞车”了。在刚结束不久的上海国际电影节上,两部均打着“基叔(基诺·里维斯)”旗号的影片《太极侠》和《功夫侠》分别召开了新闻发布会,前者将于7月5日上映,后者将于7月19日上映。很多影迷都表示“傻傻分不清”：“这两部影片打包上映,是因为它们是姊妹篇吗?”

■ 基诺·里维斯在上海 图 TP

## 吴刚谍战戏中演『军统』

本报讯 (记者 孙佳音)国内投资最大的谍战剧《我的绝密生涯》目前正在江苏大纵湖影视城拍摄。这是吴刚继《潜伏》之后又一部大型谍战剧,但是与之前不同的是此次吴刚在与左小青的爱情、与黄志忠的友情之间纠结徘徊,可谓是一场虐心的对决。

吴刚回归谍战戏,这次饰演的军统特务是他从未尝试过的一个角色,“一年前我看到这个剧本的时候,就觉得这个故事非常好,是值得演的一部戏。”在等待了一年之后,吴刚终于正式走入这个“国民党蓝衣社创始人”的角色中。

吴刚说:“一个人物或者说角色之所以显得立体、好看,就因为他的复杂性,我的这个角色不是一个单一的专门搞暗杀的国民党特务。”

## 飞扬中国梦想



前天,为庆祝中国共产党成立92周年,一台多媒体小剧场话剧《红润·追梦人》在浦东新区上钢新村社区文化活动中心举行首演。

该剧以发生在上钢社区至今仍健在的志愿军老战士、老劳模和“两弹一星”功臣等众多原型人物身上的感人事迹为题材,经市文联艺术促进中心精心创排而成。剧中演员全部由社区文艺爱好者担纲,展现了这些为实现卫国梦、兴国梦、强国梦的追梦人自强不息的崇高精神。

本报记者 郭新洋 摄影报道



东方卫视 21:15《中国梦之声》  
新闻综合频道 19:45《出生入死》20:21  
娱乐频道 22:00《可凡倾听—杨蓉》

星尚频道 22:00《星尚之夜》  
央视一套 20:05《舞出我人生》  
央视八套 19:00《正午阳光》1—4  
北京卫视 21:25《一起唱吧》  
浙江卫视 22:00《我爱记歌词》